g" Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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m ‘"’ JESENSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

=— Izpitna pola 1=
Osnovni modul

Cetrtek, 27. avgust 2009 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite tudi
na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Kadar je
smiselno, nariSite skico, Geprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reditvi. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite,
napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami. Osnutki
reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2009
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01. NALOGA

1. Definirajte mehanske lastnosti.
(3 tocke)

2. Kaj je preizkus trdote?
(2 tocki)
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02. NALOGA

1. Definirajte fizikalne lastnosti materialov.

(3 tocke)

2. Zapisite primer materiala, ki dobro prevaja elektri¢ni tok.
(1 tocka)

3. Zapisite primer materiala, ki je dober toplotni izolator.
(1 tocka)
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03. NALOGA

Razporeditev atomov (ionov, molekul ...) je bistvenega pomena za mikrostrukturo in
posledicno za lastnosti trdnih snovi. Te imajo lahko amorfno ali kristalno zgradbo — strukturo.

1. Zapisite primer snovi z amorfno zgradbo.

(I tocka)

2. Zapisite primer snovi s kristalno zgradbo.

(I tocka)

3. Ureditev dolgega reda je pravilen, periodi¢en razpored atomov v materialu, ki velja za zelo
velike razdalje. Ureditev kratkega reda pa je praviloma razporeditev atomov na kratkih
razdaljah — navadno na eni ali dveh medatomskih razdaljah.

Katera ureditev je znacilna za kristalno strukturo?

(I tocka)

Katera ureditev je znacilna za amorfno strukturo?

(I tocka)

4. Kaj so kovinska stekla?
(I tocka)
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04. NALOGA

Material, ki ima v vseh smereh iste lastnosti, je izotropen.

1. Kaj je anizotropija materiala?

(2 tocki)

2. Zakaj pride do anizotropije?
(2 tocki)

3. ZapiSite primer anizotropnega materiala?
(1 tocka)




8 M092-801-1-1

05. NALOGA

1. Nastejte tri skupine polimerov.
(I tocka)

2. Zavsako skupino polimerov zapiSite, kako se obnasajo pri visokih temperaturah.
(3 tocke)

3. Zakaj je pomembna reciklaza polimerov?
(1 tocka)
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06. NALOGA

1. Zapisite vsaj eno prednost kerami¢nih materialov pred drugimi.

(I tocka)

2. Zakaj so kerami¢ni materiali elektri¢ni izolatorji?

(2 tocki)

3. Zapisite nekaj keramic¢nih materialov, ki se prakti¢no uporabljajo kot toplotni izolatorji.
(1 tocka)

4. Kje najdemo kerami¢ne materiale kot toplotne izolatorje?
(1 tocka)
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07. NALOGA

M092-801-1-1
Hrastovina ima obarvano jedrovino.

1. Kako imenujemo obarvano jedrovino?

(I tocka)
2. Zakaj v mizarstvu uporabljajo samo obarvano jedrovino hrasta, ne pa beljave?

(I tocka)
3. Zapisite nalogi, ki ju opravljajo celice beljave v rasto¢em drevesu.

(2 tocki)

4. Navedite bistvena razloga za susenje lesa.

(1 tocka)
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08. NALOGA

1. Po nastanku lo¢imo tri skupine kamnin. ZapiSite te tri skupine.

(3 tocke)

2. V katero skupino uvrs¢amo marmor?

(I tocka)

3. Kje uporabljamo marmor?

(I tocka)
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09. NALOGA

1. Imate zZico preseka S, ki jo raztegujete s silo F'. Prvotna dolzina [ se spremeni za raztezek
Al . Zica ima proznostni modul £ .

a) Vzamete 3-krat daljSo zico. KolikSen raztezek pricakujete?
(3 tocke)

b) Drugic Zico obremenite le s polovi¢no silo. KolikSen raztezek pricakujete?

(3 tocke)

pricakujete?
(3 tocke)
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2. 1,8 m dolgo in 0,60 mm debelo jekleno Zico raztegnemo s silo 70 N . Pri tem se zica

raztegne za 2,3 mm . Kolik$en je elasti¢ni modul jekla?

(8 tock)

3. Na lesen steber kvadratnega prereza z robom 0,1 m deluje tlacna sila 100 N v vzdolzni
smeri. [zracunajte napetost, ki se pojavi v stebru.

(3 tocke)
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10. NALOGA

1. Razlozite, kaj si predstavljate pod pojmom Bravaisove prostorske celice.
(2 tocki)

2. Poimenujte osnovne celice Bravaisovega kristalnega sistema na spodnjih treh slikah.
(6 tock)

3. Za kristalne mreze, katerih osnovne celice so na slikah a, b, ¢, izra¢unajte, koliko atomov
pripada eni osnovni celici.

(6 tock)
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4. Zapisite obrazec (formulo) za izracun faktorja zapolnitve f », osnovne celice in poimenujte
posamezne koli¢ine v obrazcu.

(6 tock)
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Prazna stran
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